

Служение ближним как путь ко спасению (по трудам архиепископа Онуфрия (Гагалюка))

В статье рассматривается жизнь и духовно-просветительская деятельность Онуфрия (Гагалюка), изучение которой необходимо для формирования духовно-нравственных и патристических ориентаций подрастающего поколения. Раскрываются вопросы, связанные с такими понятиями как внимательное и милосердное отношение к ближним, а также история жизни и духовного подвига священномученика Онуфрия.

Ключевые слова: Бог, священномученик Онуфрий Гагалюк, Церковь, христианин, вера, проповеди.

История своего народа, своей страны всегда волновала умы людей. Каждое новое поколение приносит что-то своё в развитие общества, своей Родины. Актуальность данной темы обусловлена общественной потребностью восстановить утраченные страницы духовного наследия родного края, необходимого для использования полученных знаний в воспитательной работе педагога-практика.

Господь Бог в каждый исторический период даровал многострадальной России не только десятки, а даже сотни подвижников, которые должны были укрепить веру народа и вывести его из тьмы сомнения и неверия. Святые люди наставляли на путь истинный духовными советами, предупреждали об опасностях, врачевали духовные и телесные недуги, призывали к покаянию и смирению.

В городе Курске на улице Челюскинцев есть дом старинной постройки, в котором в 30 годах прошлого века жил священномученик Онуфрий, архиепископ Курский и Обоянский, в миру Антоний Максимович Гагалюк.

Архиепископ Онуфрий родился 2 апреля 1889 года в посаде Ополе Люблинской губернии в семье лесничего Максима и домашней хозяйки Екатерины, которая исповедовала католицизм (позже она приняла монашеский постриг с именем Наталия). В семье было 6 детей – 3 мальчика и 3 девочки. Из сыновей самым младшим был Антон, здоровый, крепкий, веселый мальчик.

Вся семья жила в небольшом деревянном доме возле леса, неподалеку от города Ново-Александрия. Однажды, когда Антону было пять лет, порубщики избили лесника, его отца, а ночью подожгли дом семьи Антона. Детей спасли, но все вещи сгорели. Отец был смертельно ранен порубщиками леса. Крестьяне отвезли лесника в больницу, а семью приняли к себе. Тут произошло чудесное событие. Мать сильно плакала, глядя на своих бездомных детишек, которые окружили ее и стали утешать, а пятилетний Антоша, взобравшись к ней на колени и обняв, сказал: «Мама, ты не плачь, когда я буду Епископом, я возьму тебя к себе!» На недоумение матери, кто сказал сыну такое и откуда он узнал это слово, Антоша повторил уверенно и серьезно: «Мама, я буду Епископом, я сам это знаю» [1, с.75].

После смерти отца Антон был принят в сиротский приют в г. Люблин, где его мать работала кухаркой. Здесь он окончил церковно-приходскую школу. Он учился хорошо и поэтому на деньги приюта был отправлен в Холмское духовное училище, которое окончил в 1905 году.

Поступив в Холмскую духовную семинарию, Антон прекрасно учился и проявил себя старательным учеником. Здесь в год окончания семинарии случилось второе чудесное событие, указавшее ему дальнейший путь к служению Богу и Его Святой Православной Церкви. За месяц до выпускных экзаменов Антон заболел воспалением легких, болезнь протекала в тяжелой форме, поэтому он был помещен в семинарскую больницу. Когда Антон был в забытьи, перед ним появился чудесный старик с седой бородою. Старец ласково посмотрел и сказал: «Обещай послужить Церкви и Господу Богу, и будешь здоров». Слова поселили в нем страх, и он воскликнул: «Обещаю!». После этого видения таинственный старец удалился.

Поправившись, Антон, осматривая иконы, заметил в изображении святого Онуфрия Великого черты явившегося старца, который исцелил его от тяжёлого воспаления лёгких. После семинарии Антоний поступил в Петербургскую духовную академию, но по окончании ее он вновь заболел. Лежал в келье в забытьи, как вдруг перед его очами, – так писал он матери, – предстал тот же старец, что посетил его три года назад. Таинственный святой сурово посмотрел и с угрозы сказала: «Ты не выполнил своего обещания, сделай это теперь, Господь благословляет». Открыв глаза, Антоний увидел, что в келье служат молебен преподобному Онуфрию, а икона его стоит у кровати. Прослезившись, Антоний заявил, что примет иноческий постриг. 5 октября 1913 года Антон в Петербургской Академии принял монашеский постриг с именем Онуфрий в честь Онуфрия Великого, святого подвижника, который в равной степени почитаем и в Православной и в Католической церкви. Вскоре Онуфрий (Гагалюк) был рукоположен в сан иеродиакона, а затем во – иеромонаха.

Владыка Онуфрий посвятил всю свою жизнь служению Богу и людям. Размышления о судьбах Церкви являются центральными в его письменном наследии. Так, он отмечает, что Церковь – это место спасения, место обретения единства с Богом. Святитель Онуфрий бесстрашно проповедовал Христа, потому что именно Господь был целью и смыслом его жизни. Находясь в тяжелейших условиях, архипастырь с уверенностью пишет о необходимости проповеди Слова Божия. Чтобы вернуть народ в храмы, необходимо постоянно говорить о Христе. Он говорит, что церковь, не единственное место, где может звучать проповедь христианской истины. «Разве только в храме мы должны говорить о Боге, о божественном учении, о жизни? Не только в храме, а и на всяком месте, где придется: где есть души неверующих, незнающие Бога и сомневающиеся» [2].

В произведениях Онуфрия нередко звучит мысль о том, что не ненависть и вражда отдаляют человека от Бога. Следовательно, главная цель верующего человека – обрести мир Христов. Это главное средство, которым, по мысли владыки, необходимо врачевать любое разделение и вражду между людьми.

Не имея возможности заниматься церковной наукой в полном объеме, владыка Онуфрий много пишет. Его проповеди и статьи проникнуты заботой о Церкви и любовью к Ней.

Сам верный сын Церкви, святитель особо переживал за детей, которые были насильно отлучены от Церкви и не получали надлежащего церковного воспитания. «Великое несчастье приносят людям те, что отвлекают их от Бога. Ибо это значит отрывать человека от Источника Истины, добра, красоты. Некоторые люди говорят: можно быть верующим в Бога, а зачем принадлежать к Церкви... Господь не желает видеть своих последователей вне Церкви Божией. Как много ныне людей, которые отреклись от Бога и объявили себя неверующими... А дети, несчастные дети! Они говорят всякие кощунства, глумятся над всем священным... О, необычайно тяжело это видеть и слышать нам, служителям и пастырям Христа Бога» [3].

Он предупреждает в своих письмах родителей, которые из ложного страха отказались от веры и тому же учили своих детей. Желание временного комфорта, страх и ложный стыд – это тот фундамент, на котором невозможно воспитать свое дитя. Лишить ребенка веры – это все равно, что лишить его самого прекрасного, самого драгоценного сокровища детской души. «Как много прекрасного и светлого в нашей святой вере православной, что может восхитить душу юноши! Законы любви ко всем людям, даже к врагам, самоотверженное служение людям даже до смерти... Как много здесь светлого, возвышенного, способного воодушевить юношей на великое и светлое! Увы, ничего этого не знают многие современные юноши и девушки. Пуста, мрачна и уныла душа современного поколения, ибо без Бога, как без солнца, не может жить человек» [4, с.317].

Пройдя через все земные испытания, созданные постоянно борющимися против Святой Церкви Христовой, священномученик Онуфрий, своей непоколебимой верой, твердостью духа, смирением и терпением, пламенной любовью и молитвой к Богу, преодолел все козни духа злобы поднебесной, победительно вошел в торжество Церкви Небесной; пренебрег суетное временное, – достиг Небесного – вечного.

В красоте своего подвига священномученик Онуфрий оставил для нас дивный образ верного воина Христова, дабы подражая таковому, мы укрепляли свои немощные силы нести свой крест не в отчаянии, а в пламенной молитве за наш народ, за весь мир, сораспинались Христу с любовью.

Непоколебимая вера – это вообще то, что отличает как владыку Онуфрия, так и его современников, мученически окончивших свою жизнь. Архиепископ Верейский Иларион (Троицкий), ближайший сподвижник Святейшего Патриарха Тихона, также учил о Церкви Православной, без которой нет спасения. На Соловках у владыки Илариона заключенные спрашивали – «Ленин антихрист?» – «Нет, просто проходимец», – отвечал с улыбкой будущий священномученик [3]. Там же, на Соловках, профессор Московской Духовной Академии И. В. Попов, лишенный своей библиотеки, по памяти дописывает фундаментальный труд о блаженном Августине, веря в то, что гонения и неустроенность церковной жизни – это временные явления. Имея такие примеры, мы, современные христиане, можем с уверенностью сказать, что все препятствия в жизни возможно преодолеть силой Божией. Новомученики Русской Церкви жертвовали своей жизнью, зная, что врата ада не одолеют Церковь Божию. «Что является основой самопожертвования в христианской вере? – пишет святитель Онуфрий. – Любовь – не только к христианам, но и к противникам, и даже хулителям веры – атеистам современным. Если потребуется, христианин отдаст

жизнь свою и за невера, его ненавидящего. Христос Бог умер за нас, когда все мы были чадами стада Божьего. Он благоволит и верующим, и безбожникам. И к сему призывает Христос Спаситель и своих последователей» [5, с.238].

На основании вышеизложенного следует, что пройдя через все земные испытания, созданные постоянно борющимися против Святой Церкви Христовой, священномученик Онуфрий, своей непоколебимой верой, твердостью духа, смирением и терпением, пламенной любовью и молитвой к Богу, преодолел все козни духа злобы поднебесной, победительно вошел в торжество Церкви Небесной; пренебрег суетное временное, – достиг Небесного – вечного.

Литература

1. Дамаскин (Орловский), игумен. Мученики, исповедники и подвижники благочестия Русской Православной Церкви XX столетия. Жизнеописания и материалы к ним. Кн. 4 / иг. Дамаскин (Орловский). – Тверь: ООО «Булат», 2002. – Кн. 7. – 542 с.

2. Священномученик Онуфрий (Галалюк). Письма и статьи. Часть 87. В защиту христианской веры [Электронный ресурс] / Сайт «Азбука веры». – Режим доступа: https://azbyka.ru/otechnik/Onufrij_Gagaluk/pisma-i-stati/87

3. Память священномучеников Онуфрия (Галалюка), архиепископа Курского, Антония (Панкеева), епископа Белгородского и иже с ними [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.fond.ru/>

4. Онуфрий (Галалюк), сщмч., архиеп. Творения: в 2 т. / сщмч. Онуфрий (Галалюк), архиеп. – Тверь: Булат, 2005. – Т. 2. – (Духовное наследие мучеников и исповедников Русской Православной Церкви).

5. Онуфрий (Галалюк), сщмч., архиеп. Творения: в 2 т. – Тверь: Изд-во «Булат», 2005. – Том I. – 512с.

M. E. Esipova

Service to neighbors as a way to salvation (according to the works of archbishop Onuphrius (Gagalyuk))

The article discusses the life and spiritual and educational activities of Onuphrius (Gagalyuk), the study of which is necessary for the formation of spiritual, moral and patriotic orientations of the younger generation. Questions related to such notions as attentive and merciful attitude towards neighbors, as well as the history of life and spiritual feat of the martyr Onuphrius are revealed.

Keywords: God, holy martyr Onuphrius Gagalyuk, Church, Christian, faith, sermons.

References

1. Damaskin (Orlovsky), hegumen. Mucheniki, ispovedniki i podvizhniki blagochestiya Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi XX stoletiya. Zhizneopisaniya i materialy k nim [Martyrs, Confessors and ascetics of the piety of the Russian Orthodox Church of the twentieth century. Biographies and materials to them]. Vol. 4. Tver, 2002. – 542 p.

2. Onuphrius (Gagalyuk), hieromartyr. Pis'ma i stat'i. Chast' 87. V zashchitu hristianskoj very [Letters and articles. Part 87. In defense of the Christian faith]. [Electronic resource]. Mode of access: https://azbyka.ru/otechnik/Onufrij_Gagaluk/pisma-i-stati/87

3. Pamyat' svyashchennomuchenikov Onufriya (Gagalyuka), arhiepiskopa Kurskogo, Antoniya (Pankeeva), episkopa Belgorodskogo i izhe s nimi [The memory of priestly martyrs Onuphrius (Gagaliuk), archbishop of Kursk, Anthony (Pankeeva), bishop of Belgorod, and others like them [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.fond.ru/>

4. Onuphrius (Gagalyuk, 1889-1938), hieromartyr, archbishop of Kursk. Tvoreniya [Creations]: in 2 vol. Tver, 2005. Vol. 2.

5. Onuphrius (Gagalyuk, 1889-1938), hieromartyr, archbishop of Kursk. Tvoreniya [Creations]: in 2 vol. Tver, 2005. Vol.1. – 512 p.